

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张银钿报道：9月1日，佛山市卫生健康局发出《HPV疫苗接种致全市初一女生家长的一封信》：今年9月，全市新进入初中一年级的适龄女生将可免费接种HPV(人乳头瘤病毒)疫苗。

信中表示，今年佛山市将适龄女生HPV疫苗免费接种项目纳入了十件民生实事项目重点推进。今年9月，全市新进入初中一年级的

适龄女生将会领取到一份健康大礼包—免费接种HPV(人乳头瘤病毒)疫苗。免费疫苗类型为国产双价HPV(人乳头瘤病毒)疫苗。免费接种对象为具有广东省学籍、2022年9月起新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗且未满14周岁的女生。

本次接种时间为开学后9月—11月，家长按照学校老师通知的接种时间，携带孩子及其学生个人身份证明材料(身份证、户口本或学生证)前往指定的接种地点。

值得注意的是，如孩子近期曾接种新冠病毒疫苗，需至少间隔14天才可接种HPV疫苗；建议尽量避免月经期接种；正在发热者或患急性疾病的暂缓接种；对疫苗所含任何成分严重过敏者禁用；血小板减少症患者或凝血功能紊乱者应谨慎接种；接种后发生持续不适，请及时就医。

## 佛山 典籍里的佛山 文脉

第三期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红  
文/图 羊城晚报记者 吴泳(除署名外)

# 从无名武师到一代宗师 走进黄飞鸿真实的一生

未识佛山，先知黄飞鸿。

黄飞鸿，作为如今中国最为家喻户晓的武术家之一，多年来经过无数的影视和文学作品的演绎塑造，早已从一个正史上并无过多记载的历史人物，变成全球华人心中一代武学宗师的化身。佛山作为黄飞鸿故里，“佛山黄飞鸿”似乎也已成为许多人口口相传的“固定搭配”，成为不少未曾到过广东、佛山的人对于佛山这座城市的“初概念”。

翻开历史的神秘面纱，真实的黄飞鸿究竟是怎样一个人？为什么在他死后的几十年间，会由一介默默无闻的岭南武师，变为国人心目中的英雄？本期《典籍里的佛山》，带你走进真实的黄飞鸿充满传奇色彩的一生。

### A. 年幼家境贫寒 跑江湖卖药习武

自1949年第一部“黄飞鸿电影”问世以来，至今已获得超过百部以他为绝对主角创作的影视作品。在这一层面而言，黄飞鸿是不折不扣的“银幕巨星”。而关于黄飞鸿生卒年月的具体时间，历来众说纷纭，目前至少有1847年、1850年以及1856年三种说法，前后差了近十年。

关于黄飞鸿的生平，大多都是坊间流传的江湖轶事，真实的历史却很少。随着“黄飞鸿电影”的横空出世，大量以其为原型的文学、影视作品开始风靡全球，共同造就如今真相与虚构相交汇的景象。据佛山市南海区《南海名人》系列记载，黄飞鸿1847年生于南海区西樵山岭下禄村一间九桁瓦的贫困农家小屋。黄飞鸿祖父黄泰、父亲黄麟英都是当时岭南一带有名的“武林高手”。黄泰擅罗汉金钱镖，时人称之为“金钱泰”。而黄麟英师从南少林陆亚采学艺，习洪家拳，武艺精湛，乃南少林洪拳第四代传人，被称作“广东十虎”之一。

当时的学武之人，大多有两条出路。前者家庭条件好或能找到金主资助，就能开馆教人习武，成为混迹武行的“把头”；后者多为家庭条件一般，

习武只为强身健体、免遭欺凌，也只能行走江湖，靠卖药为生。家境贫寒的黄麟英属于后者。黄飞鸿出世时，其父黄麟英不得不常年在外跑江湖，卖膏丹丸散度日。

黄飞鸿幼时在乡里读了3年私塾，5岁即能诵诗文，口才很好，因家贫无力供学，后随父习武。12岁那年跟随父亲在广州、佛山一带卖药，那时的黄飞鸿以伶俐的口齿、有板有眼的功夫让卖药收益大增，家庭环境也日渐改善。据传，在一次献武卖药中，黄飞鸿曾经以四象标龙棍，战胜了当地知名武师郑大雄左手钓鱼棍法，因此得到“少年英雄”的美誉。

相传，黄飞鸿13岁那年，与父亲在佛山卖武过程中，用药丸成功救助因林福成要娶飞鸿误伤的后生。为表谢意，在近两年的时间里，林福成向黄飞鸿传授了“铁线拳”“飞蛇”等绝技。其中以飞蛇堪称一绝，可在30步之外打穿鞋底或打中埋中物件而不动埋口，更可以融入舞狮中的“采高青”，就算三四层楼高的“青”，从狮口“吐”出飞蛇，也能将“青”顺利取下，博得满堂喝彩，这也成为日后黄飞鸿练就精湛舞狮技艺的良好基础。



黄飞鸿狮艺武术馆 西樵宣办供图



位于佛山禅城的黄飞鸿纪念馆内的黄飞鸿铜像

### B. 设武馆开医馆 乐善好施惠百姓

据佛山市南海区《南海名人》系列记载，黄飞鸿16岁时开始移居广州，漂泊多年的走江湖卖药生涯得以结束。当时铜、铁工人集资为他在西关第七甫水脚边创设武馆，黄飞鸿向工人传授武艺作为报答。两年后，以拳术高超的黄飞鸿开始名声渐显，被“三栏行”(果栏、菜栏、鱼栏)聘为行中武术教练。

30岁那年(据传)，黄飞鸿摇身一变，从“黄师傅”变为“黄老板”，在广州仁安街开起一家专治跌打药馆，取名为“宝芝林”。相传医馆开业前，弟子伍铨萃作诗“宝剑凌霄汉，芝花遍上林”助兴，甚得黄飞鸿喜欢，便取两句诗所含“宝芝林”三字作为店名。

在经营医馆30多年的时间里，黄飞鸿成为一名合格的医者、一名合格的武术师傅。别人开医馆，都靠的是“祖传秘方”，从不外传。而黄飞鸿卖跌打药时，从不私藏秘方。黄飞鸿看到许多底层劳动者常在体力劳动中受些碰撞扭伤，严重影响生计，便向社会公开跌打药方，张贴于宝芝林门口，让众人抄录药方回家依“方”炮制。其药方是：牛大力一两，千斤拔一两，半枫荷一两，宽筋藤一两，田七五钱，金耳环五钱，上好米酒一市斤半，泡浸15天即可使

用。此药方功能活血散瘀，消肿止痛，令广大底层苦力工人深受其惠。

在不少后世的很多文学和影视作品中，或多或少都提到黄飞鸿曾经治愈了当时清朝黑旗军首领刘永福的脚疾，因而为刘永福所信任，后又任黑旗军的医官和军中教官；《马关条约》后随军赴台湾抗击日军，而后又任广东民团总教练。但是，正史中从未记述过此事，刘永福相关传记中，未曾有记载关于黄飞鸿的相关事迹。

至于黄飞鸿真实的去世年份，目前学界普遍认为其逝世于1924年爆发的广州商团事变之后，但具体日期同样不可考。1924年8月，广州商团总长陈炯明在广州发动反革命武装暴乱。最后，广州商团被国民政府武力镇压。而在战乱中，黄飞鸿的宝芝林医馆不幸被烧毁。眼看一生的心血付诸一炬，黄飞鸿积劳成疾，药石无效，溘然长逝。

英雄的一生，传奇的一生，不可深考的一生。黄飞鸿所生活的清末民初时代，各种报纸杂志、档案资料行业已极为发达，但关于这个充满传奇色彩的武师的一生，并没有过多的文字资料留下，甚至连生卒年份都无法确认。由此也不难看出，黄飞鸿在历史中的真实模样。

### 记者手记 过去遗忘了“黄飞鸿” 现在需要“黄飞鸿”

提起黄飞鸿，两广地区上了岁数的人，浮现在脑海的应该是关德兴摊开双手准备迎接的架势；80、90后想到的，应该是一脸英气、风度不凡的李连杰或者赵文卓；00后的想到的，或许是台湾小生彭于晏的俊朗模样。就连记者本人在外地偶遇旧时同窗、好友，提及目前在佛山谋生，得到的大多都是“黄飞鸿”“佛山无影脚”等回应。黄飞鸿在国人心中的影响力和知名度，可见一斑；之于佛山这座城市，更是一张广为人知的“文化名片”。

正是这样一个连正史资料都没有过多记载、连一张真实的画像照片都难以寻找的人物，却因以其为绝对主角拍摄的过百部系列电影而被后人知晓，甚至不少坊间故事也家喻户晓。人有生前运，有死后行运，黄飞鸿即属于后一种。清末民初在广佛享盛名的拳师，前有铁桥三、王隐林等，后有黄满荣、吕龙山等，然能享盛誉于死后而历久不衰的，仅有南海黄飞鸿一人。

享誉世界，广为人知。其背后的缘由由究竟如何？黄飞鸿是怎么被“制造”出来的？首先，黄飞鸿是当时广佛武林中“排得上号”的“一代宗师”，同时作为宝芝林掌舵人的他，还是一位济世为怀的名医，从坊间众多救助贫困群体的故事可见一二。此外，黄飞鸿后继有人，能将其生平事迹加以记录，最终被改编为电影剧本登上大银幕。

也正是借了当时香港作为亚洲电影工厂的“东风”，黄飞鸿得以名动全球，一度成为中华武术的代表人物，如今也成了佛山在外一张响当当的“文化名片”。系列电影中的黄飞鸿，成为一个艺术形象，随着时代大潮和价值观念的变迁，被一代代的导演及演员不断重塑，被赋予了更多的映射内涵。黄飞鸿，也从清末民初广佛地区一个无名武师，最终变成全球华人眼中的武术大家。

### C. 逝世后为电影“大IP” 成为理想武术家化身



每逢有节庆，黄飞鸿狮艺武术馆前会有南派功夫、舞龙、舞狮等传统表演项目

黄飞鸿因何名扬四海、闻名全球？究其背后缘由，离不开众多徒弟徒孙“大力加持”。其弟子林世荣本在广州以卖猪肉为生，人称“猪肉荣”，曾拜黄飞鸿为师，后到香港开设武馆，培养了众多弟子。林世荣武艺精湛，现仍存有亲自演示、弟子记录并加以文字解说出版的《工字伏虎拳》《虎鹤双形拳》《铁线拳》的三本拳谱，对后世影响较大。其中，《虎鹤双形拳》被收入中国高等体育学院武术教材，成为后来国际武术比赛南拳项目评分的重要参考资料。

而真正让“黄飞鸿”这一形象从历史的尘埃中走出，站在世人的闪光灯下的最大助力非林世荣的弟子朱愚斋莫属。朱愚斋出生于广州，后移居香港并拜于林世荣门下学武。朱愚斋读过私塾，颇通文墨，在黄飞鸿去世约十年后，开始于香港《工商晚报》上连载小说《黄飞鸿别传》，这也成为后续超百部“黄飞鸿电影”被创作演绎而出的基础。

据介绍，黄飞鸿与世长辞后，其妻莫桂兰在其子林世荣、邓秀琼等资助下，携两名儿子移居香港。后来，莫桂兰也在香港重开宝芝林医馆和武馆授徒谋生，由于她为黄飞鸿第四位妻子，人们尊称她为“四婆”。莫桂兰后续也有担任“黄飞鸿电影”的特聘顾问，于1983年在香港去世。黄飞鸿有三个孙子，现一位在澳大利亚，两位长居香港，同南

海西樵乡亲时有联系。如今，在南海西樵禄舟村，仍存有石锁和石墩各一具，据传为当时黄飞鸿少年时期在乡练武所用。

为纪念这位武术大师，佛山市南海区西樵镇于1998年在黄飞鸿故居附近的黄氏宗祠原址上建成了占地面积5.23亩的黄飞鸿狮艺武术馆，馆内分设有黄飞鸿故居、黄飞鸿史迹陈列室、宝芝林堂、黄飞鸿公园等场所。每逢有节庆，馆前会有南派功夫、舞龙、舞狮等传统表演项目。2001年，佛山市文化局还在佛山祖庙旁建起黄飞鸿纪念馆，馆内以“佛山黄飞鸿”“电影黄飞鸿”“电视黄飞鸿”“小说黄飞鸿”等多个核心展区，通过190多件(套)藏品实物、近160组图文照片及多媒体形式等展示手段，全方位展示了黄飞鸿富有传奇色彩的一生。

如今，黄飞鸿狮艺武术馆、黄飞鸿纪念馆已成为全国乃至全球不少“飞鸿迷”们心目中的“朝圣地”。以黄飞鸿、叶问、李小龙等传奇人物而打造的“文化品牌”，也在持续推动佛山文旅产业蓬勃发展。

黄飞鸿，从一个无名拳师到一代宗师，其背后有着历史发展、时代变迁的偶然性，是真正“时势造英雄”的产物，是当时整个“武林”“江湖”中广大开馆收徒的岭南武师的代表，也是拥有除暴安良、侠肝义胆、匡扶正义等诸多优秀品质的理想武术家的化身。



佛山西樵每年都会举办“黄飞鸿杯”狮王争霸赛，该赛也被誉为是南狮运动的“世界杯”